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Úvod 

____ 

 

Představte si, že vstupujete do místnosti s desítkami lidí. Na první pohled je jasné, 

kdo je zde vůdčí osobností – je to člověk, který s přirozenou elegancí podává ruku, 

jehož úsměv vzbuzuje důvěru a jeho řeč těla naznačuje sebejistotu, ale nikdy 

aroganci. Jak to dělá? Má snad něco, co ostatním chybí, nebo jde o soubor návyků, 

dovedností a principů, které si můžeme osvojit všichni?  

Tato kniha je odpovědí. 

Mnohdy je etiketa chápána jen jako pravidla chování, která známe z plesových sálů 

nebo formálních recepcí. Avšak etiketa je především způsob, jak efektivně 

komunikujeme, jak budujeme vztahy a jak se prosazujeme v prostředí, kde první 

dojem může rozhodnout o úspěchu celého projektu.  

 

„Právě v 21. století, kdy svět byznysu prochází dramatickými 
změnami a mezinárodní spolupráce je standardem, je důležité 
pochopit, jak funguje moderní business etiketa.“  

 

Při tvorbě této knihy jsem stavěl na dvaceti letech svých zkušeností z 

mezinárodního obchodu. Osm let života a práce v zahraničí a následné čtyři roky 

obchodních cest po světě mě naučilo důležitost preciznosti i respektu k tradicím i 

odlišnostem. Jako ambasador největšího česko-slovenského krejčovství jsem 

pochopil, jak zásadní je první dojem – od tlumené elegance obleku až po správné 

podání ruky. A více než 8000 účastníků mých kurzů mi každý den připomínalo, že 

klíčem k úspěchu není pouhá znalost pravidel, ale jejich smysluplné použití v 

praxi. 
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Tato kniha není jen teorie. Najdete zde sedm nejdůležitějších principů, které jsem 

během let destiloval do ryzí esence toho, co dnes tvoří základy moderní business 

etikety. Každý princip doprovázím příběhy z reálného života, tipy, jak je ihned 

aplikovat, a otázkami, které vás přimějí zamyslet se nad svým vlastním chováním. 

o Jak oslovit vlivného klienta, aby vám věnoval pozornost?   

o Jak se zachovat v napjatých situacích, které hrozí konfliktem?   

o Jak si upevnit autoritu, aniž byste působili povýšeně?   

V této knize najdete odpovědi.  

A pokud jste kdy měli pocit, že „etiketa je zastaralá“ nebo že „dnes už jde hlavně o 

tvrdé dovednosti“, dovolte mi vás překvapit. Business etiketa není přežitek – je to 

váš tajný nástroj, jak uspět ve světě, kde technologie postupně maže rozdíly, ale 

mezilidské vztahy zůstávají základem všeho. A právě nyní, kdy je téměř vše 

digitální, jsou právě osobní interakce rozhodující. 

Připravte se na praktického průvodce, který vás krok za krokem provede zákoutími 

moderní etikety. Nebude to nudné čtení o tom, jak držet správně příbor. Naopak – 

společně vytvoříme verzi vás samotných, která bude vyzařovat profesionalitu, 

respekt, sebejistotu a klid.  

Nastartujte svou proměnu už dnes a objevte sílu, kterou přináší skutečné 

mistrovství v oblasti business etikety. První stránka příběhu vaší profesionální 

transformace začíná teď. 

 

Daniel Šmíd 
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Kapitola 1 

 

 

Vliv moderní etikety na business 

____ 

 

Špičkový manažer jedné z předních technologických společností právě vstupuje na 

pódium během důležité mezinárodní konference. Jeho tým celý měsíc připravoval 

prezentaci, která má představit průkopnický produkt. V sále sedí desítky 

potenciálních investorů, obchodních partnerů a médií, všichni čekají na inspiraci. 

A pak se to stane:  

Manažer, oblečený v nepadnoucím saku, začne s nervózním úsměvem a ujistí se, 

že je ho slyšet v zadní řadě... Po několika minutách si publikum všimne, že 

nepodává žádné konkrétní informace — jen zmatené fráze a opakované sliby 

„velkých úspěchů“. Po skončení jeho vystoupení následuje nejistý potlesk. V jeho 

popředí zklamaný šum. Zájem je pryč. Jak je možné, že firma, která měla všechno 

– inovace, znalosti i zdroje – selhala? Odpověď je překvapivě jednoduchá: chyběla 

moderní business etiketa. 

 

Etiketa úspěchu 

Business etiketa už dávno není soubor formálních pravidel o tom, zda víte, která 

vidlička patří ke kterému chodu. Ve skutečnosti jde o něco mnohem hlubšího – o 

schopnost působit profesionálně, budovat důvěru a zanechat pozitivní dojem. V 

dnešním „hypersoutěžním“ světě, kde každá interakce může znamenat zisk nebo 

ztrátu, rozhodují právě detaily. Vaše schopnost vést rozhovor, reagovat v krizové 

situaci nebo zapůsobit během networkingu může firmě otevřít dveře – nebo je 

beznadějně přibouchnout. A tady přichází na scénu business etiketa jako jeden z 

největších, a přesto nejčastěji přehlížených nástrojů úspěchu. 

Možná si říkáte: „Proč na tom vlastně tolik záleží? Máme skvělé produkty nebo 

služby, nejsou snad ty důležitější?“ Samozřejmě, kvalita je „king“, ale bez správné 

prezentace a profesionálního vystupování riskujete, že zůstanete nepochopení 

nebo přehlédnutí. Moderní business etiketa dnes jen návod, jak se chovat – je to 
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systém, jak vytvářet vztahy, řešit problémy a prezentovat hodnoty vaší firmy tak, 

aby měly trvalý dopad. 

 

Otázka 

Kdy naposledy jste přemýšleli nad tím, jak vás vidí druzí? Možná vás překvapí, že 

většina lidí si názor na vás vytvoří během prvních několika sekund setkání. Ano, 

během tří až sedmi sekund. Je to čas, který rozhodne, zda budete vnímáni jako 

profesionál hodný důvěry, nebo ne. To, jaký první dojem zanecháte, může vaši 

firmu posunout o úroveň výš – nebo naopak srazit o krok zpět. A právě proto stojí 

za to naučit se principy moderní business etikety, která se týká osobního setkávání, 

ale také e-mailové komunikace, videohovorů a sociálních sítí. 

V této kapitole se společně podíváme na to, proč je etiketa více než jen souborem 

pravidel. Ukážeme si, jak vás může podpořit ve vaší profesní i osobní cestě, jak 

ovlivňuje firemní kulturu a proč je každý kontakt – od porady až po mezinárodní 

obchodní jednání – příležitostí udělat dobrý dojem. Prvním krokem je pochopení 

její významnosti. Pojďme na to. 

 

Připraveni? 

Když přijde řeč na business etiketu, většina lidí se chytá známých klišé. Možná se 

vám vybaví pečlivé podávání rukou, nesourodé diskuse o vhodném výběru příborů 

na pracovním obědě nebo určování typu kravaty podle přísného dress code. Avšak 

tento povrchní pohled na etiketu, přestože jej někteří stále považují za relevantní, 

dnes neobstojí. Moderní business etiketa není souborem pravidel odtržených od 

reality, spíše je to dynamický systém principů, který má svou oporu v 

každodenních interakcích a rozhodnutích. Ve svém jádru přitom učí, jak vytvářet 

důvěryhodné a autentické vztahy, efektivně komunikovat a vystupovat tak, aby váš 

obraz – stejně jako obraz firmy, kterou zastupujete – rezonoval s profesionální 

hrdostí a respektoval kontext každé situace. 

 

Pilíře důvěry 

V popředí moderní business etikety stojí tři zásadní principy: respekt, otevřenost 

a schopnost adaptace. Ačkoli se může zdát, že tyto hodnoty jsou v podnikatelském 

prostředí samozřejmé, hlubší ponor ukazuje, že jde o náročnou disciplínu, která 

vyžaduje neustálou pozornost a praxi. Respekt v obchodním prostředí není 

omezen na zdvořilé usmívání a kývání hlavou. Jde o dovednost přijímat hodnotu 
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druhých lidí a jednat takovým způsobem, který tuto hodnotu vyzdvihuje. Zvažte 

například moment, kdy navazujete první kontakt s novým obchodním partnerem.  

Spousta lidí v takové situaci upadá do automatické rutiny a rychle přechází k 

„podstatnému“. Jenže právě tehdy, když se předtím zastavíte a projevíte zájem o 

jejich cíle, výzvy nebo i osobní pohledy na podnikání, posilujete „to něco“, co se 

nedá změřit v grafech – důvěru. Respekt tedy není jen otázkou etikety. Je to 

strategické rozhodnutí, které ovlivňuje, jak se vás lidé rozhodnou vnímat. 

 

Úcta v detailech 

Respekt však nemůžete omezit jen na formální jednaní. Jde o každodenní detaily. 

V digitální době například často přehlížíme váhu tónu v e-mailové konverzaci. 

Stačí si vybavit rozdíl mezi rychlým, strohým „Vyřešte to, děkuji“ a 

promyšlenějším „Prosím, abyste se věnovala této záležitosti. Vaše práce je pro tým 

důležitá.“ První varianta možná rychle předá instrukce, ale druhá implikuje 

ocenění a ohled na druhou stranu. Těmito drobnými rozdíly vysíláte zprávu o tom, 

nakolik si vážíte ostatních a jakou hodnotu přikládáte jejich vkladu do společného 

úspěchu.  

 

„Respekt je proces, který nevychází jen z našich slov, ale často 
i z toho, co zůstalo nevysloveno.“ 

 

Otevřená komunikace 

Neméně důležitým pilířem moderní etikety je otevřenost. Jakýkoli pracovní vztah 

se může rozpadnout, pokud chybí srozumitelnost. Ať už mluvíme o pravidelných 

schůzkách, nastavení očekávání nebo výměně klíčových informací, nejasná 

komunikace je vždy zdrojem zbytečných komplikací. Mnoho z nás zažilo například 

situaci, kdy při prezentaci nový projekt zbytečně visel ve vzduchu. Je proto, že 

posluchači nemohli z vašich slov nebo „přeplácaných“ slajdů pochopit, co stojí v 

centru vašeho poselství. V takových případech selhává nikoli obsah, ale absence 

přehlednosti. Zde se vyplatí osvojit si pravidlo „První dvě věty vše vysvětlí“.  

Než začnete cokoli vysvětlovat, zeptejte se sami sebe: dokázal bych svou myšlenku 

sdělit pomocí jedné či dvou vět, které by posluchači okamžitě pochopili? Pokud se 

vám to podaří, otevřeli jste tím prostor pro následné prohloubení důležitého 

detailu. Základním měřítkem otevřenosti je přístupnost. Informace, které 
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podáváte, by měly být přímočaře adekvátní situaci a publiku. Jinými slovy: 

vyslovte to, co má být pochopeno, způsobem, který opravdu chápe příjemce. Nikoli 

způsobem, který odpovídá jen vašim preferencím. 

 

Dvě dimenze 

Součástí otevřenosti je také vaše řeč těla, a zde většina z nás chybně předpokládá, 

že slova dokážou zastínit vše ostatní. Nemohli byste však být dál od pravdy. 

Rozhovor probíhající s kolegy, přičemž vy se přitom ošíváte, vyhýbáte pohledu 

nebo sedíte v uzavřeném, obranném postoji, pravděpodobně nebude mít stejný 

efekt jako schůzka, během níž jste nejen verbálně jasní, ale i postojem naznačujete 

plnou pozornost, otevřenost a ochotu naslouchat. Nezapomeňte: komunikace má 

dvě dimenze – verbální obsah a neverbální atmosféru, kterou svým přístupem 

vytváříte. Bez jasnosti na obou těchto úrovních riskujete, že váš profesionální 

obraz nebude úplný. 

 

Umění adaptace 

A pak je tu schopnost adaptabilní reakce – dovednost, která se snadno vykládá jako 

rezignace na vlastní zásady ve prospěch jiných. Ve skutečnosti jde o dovednost v 

pravém slova smyslu – schopnost okamžitě číst nejrůznější kontextové signály a 

přizpůsobit svou reakci tak, aby byla přiměřená, přesvědčivá a přitom autentická. 

Pokud například vedete jednání s partnerem pocházejícím z jiného kulturního či 

intelektuálního prostředí, je klíčové vnímat nuance, které mohou vaši „běžnou“ 

zónu komfortu rozbourat – může jít o rozdílné preference v tempu rozhovorů, 

odlišné chápání spolupráce či dokonce jiné výklady zdvořilosti. Umění adaptace 

nikdy neznamená sklouznutí k přetvářce.  

 

„Základem je, abyste zůstali pevní ve svých hodnotách, ale 
flexibilní ve způsobu, jak tyto hodnoty komunikujete.“ 

 

Jedním z osvědčených přístupů je například „mirroring“ – tedy zrcadlení nejen řeči 

těla, ale i vzorců vyjadřování, intonace a nálady osoby, se kterou jednáte. Tento 

přístup, pokud je subtilní a nevyznívá jako pantomima, může podvědomě vytvořit 

pouto a pocit vzájemného naladění. Adaptabilita je hledání společného rytmu. 

Často však také, jak dobře dokážete jednat pod vzniklým tlakem. Například když 

se agendy rychle mění či když na situaci nemáte připravený standardní postup. 
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Zkušený profesionál vyniká právě schopností vytěžit maximum i z nečekaných 

zvratů. 

 

Mimo pravidla 

Moderní business etiketa proto nejsou nikdy jen čistě pravidla. Je to schopnost 

porozumět principům, které řídí lidské interakce, a ochota zvednout laťku svým 

vlastním přístupem k druhým. Skutečný profesionál nepotřebuje návod k tomu, 

aby působil přirozeně, důvěryhodně a inspirativně. Nutné je ale pochopit, že 

všechny tyto hodnoty pramení z každodenní pozornosti k detailům a hlubokého 

pochopení toho, jak lidské vztahy skutečně fungují. 

 

„Zamyslete se na okamžik nad místností, kde právě teď sedíte. 
Co o vás říká, aniž byste museli promluvit jediného slova?“  

 

Možná se cítíte jistí, že prostor odráží vaši profesionalitu – nebo si teď 

uvědomujete, že by mohlo být co zlepšovat. Nyní si představte, že každé setkání, 

e-mail, telefonát či prezentace jsou jako tato místnost. Všechno, co děláte, vysílá 

signály. Vaše chování je vizitkou nejen vaší osobnosti, ale i hodnot vaší společnosti. 

Ta vizitka může být buď čistě vypracovaná, nebo ledabyle splácaná. Rozdíl? Vaše 

úspěšnost. 

 

Od teorie k praxi 

A právě tohle je moment, kdy dochází k transformaci. Mé klienty vedu krok za 

krokem. Business Etiquette Mastery System™ podporuje schopnost identifikovat 

zásadní oblasti komunikace a vystupování a zároveň je „donutí“ jednat. Základem 

je okamžité provedení akčních kroků – neodkládejte je na zítra. Právě teď je chvíle. 

Nezapomeňte: ani nejlepší seznam nefunguje, dokud jej nepřevedete do 

každodenního života. Úspěch v moderní business etiketě není věcí teorie, ale 

opakované, přesně mířené praxe. 

A nakonec jedno osobní doporučení. Když příště vstoupíte na schůzku nebo 

napíšete e-mail, vzpomeňte si na jedinou otázku: Jaký otisk teď vytvářím? 

Rozhodněte, jak na ni odpovíte – a přesně takové výsledky budete sbírat. 
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Kapitola 2 

 

 

Mezinárodní obchodní protokol 

____ 

 

Dopřejte si následující vizualizaci: stojíte v zasedací místnosti, ruce se vám potí 

nervozitou. Naproti vám stojí zahraniční partner, jehož obchodní dohoda by mohla 

znamenat zásadní zlom pro vaši firmu. Už jste společně prošli čísla, podmínky i 

plány. A teď přichází chvíle, kdy ten nejmenší detail může rozhodnout. Podáte si 

ruku tak, jak jste zvyklí, anebo přizpůsobíte gesto projevům, které jsou v jeho 

kultuře považovány za zdvořilé? Váš úspěch už nezávisí jen na obsahu nabídky, ale 

na vaší schopnosti číst nepsaná pravidla  - pravidla mezinárodního obchodního 

protokolu. 

 

Etiketa bez hranic 

V globalizovaném světě byznysu se rozdíly mezi kulturami stávají jakýmsi 

neviditelným minovým polem. Co je v jedné zemi samozřejmostí, může být jinde 

vnímáno jako faux pas. Na obchodních jednáních v Japonsku může nevhodné 

předání vizitky poškodit vaši důvěryhodnost, zatímco v Německu by rozvláčný 

small talk mohl být považován za zbytečnou ztrátu času. Pravidla hry se mění s 

každou kulturou – a úspěšní profesionálové to chápou. 

 

Proč na tom záleží? Mezinárodní obchodní protokol jsou „zákony“, které si můžete 

přečíst v knize nebo zapamatovat ze školení. Zároveň je to schopnost porozumět 

jiným perspektivám, prokázat respekt a k tomu strategicky řídit svůj vlastní obraz. 

Jedná se o umění, ve kterém detaily nejsou pouhou formalitou. Jsou to pilíře, na 

kterých stojí důvěra. 

 

Ale jak si osvojit něco, co se zdá být neuchopitelné? Jak se naučit orientovat v 

džungli různorodých zvyků, gest a očekávání? Tato kapitola vás provede 

fascinujícím světem mezinárodního obchodního protokolu, ukáže vám rozdíly i 

chyby, kterým se lze snadno vyhnout, a naučí vás strategicky využívat etiketu jako 

svůj tajný trumf. Protože skutečně efektivní profesionál je ten, kdo nejen zaujme, 
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ale kdo si i vydobude respekt – kdekoli na světě. Jste připraveni zapůsobit nejen 

svými slovy, ale také svým jednáním? 

 

Čtěte, prosím, dál… 

 

Představte si, že vstupujete do místnosti, kde se má právě odehrát klíčové 

obchodní jednání. Vzduch je těžký tichým očekáváním, pohledy přítomných se na 

vás s neokázalou pozorností obrací a z vaší strany ještě nepadlo jediné slovo. Přesto 

už o vás všichni v místnosti získali více informací, než byste možná chtěli – z 

vašeho držení těla, oblečení i výrazu tváře. A ze způsobu, jak jste vešli do místnosti, 

či dokonce z vaší volby pozdravení. Těchto prvních několik vteřin nelze vzít zpět a 

jejich dopad bude utvářet celý následný průběh schůzky.  

 

„V subtilním tanci neverbální komunikace, protokolárních 
nuancí a kulturně zakořeněného čtení mezi řádky neexistuje 
prostor pro náhodu.“  

 

Umění protokolu 

Mezinárodní obchodní protokol je jistě i formální etiketou nebo sadou pravidel, 

která se mechanicky dodržují. Je však mnohem více. Je nástrojem, strategií i 

uměním, jak překlenovat odlišnosti v hodnotách, přístupech a očekáváních. Pokud 

chcete dosáhnout kompetence v této oblasti, nestačí naučit se pár obecných 

„pravidel slušného chování“. Musíte proniknout hlouběji – rozvinout schopnost 

empatie, číst dynamiku situace a kultivovat přirozenou autoritu bez toho, abyste 

druhé znejistili nebo je uvedli do rozpaků. 

 

Nenápadná dominance 

To, co skutečně stojí za pojmem „nenápadná dominance“, často zůstává 

nepochopeno. Nejde o upoutání pozornosti, hlasitost, ani o prosazování svých 

zájmů za každou cenu. Je to umění dát lidem dostatek prostoru k projevu vlastní 

důstojnosti, přičemž přirozeně vedete dialog jen díky své přítomnosti. Užíváte 

gesta, projevy laskavosti, a přitom jasně formulujete očekávání. Tato kvalita 

obvykle vzniká díky vašemu úsilí. Budování vašeho vlastního projevu, od jemné 

modulace hlasu po způsoby, jakými kladete otázky a nakládáte s tichem, jsou 

dovednosti, které vyžadují hluboké porozumění sobě i druhým. 
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Vnímavost a flexibilita 

Obchodního partnera z odlišné kultury nezaujmete ani tím, že budete „dokonalí“, 

ani tím, že se budete snažit přizpůsobit jeho normám bez pochopení kontextu. 

Klíčem k úspěchu je naopak schopnost být vnímavý a flexibilní. Představte si, že 

jednáte například na Blízkém východě. Zde se od vás neočekává, že skočíte rovnou 

do obchodních záležitostí, ale právě naopak – že věnujete dostatek času 

neformálním rozhovorům, během kterých si nastavíte nejen pracovní rámec 

komunikace, ale také osobní důvěru a respekt. Jestliže budete tlačit na příliš rychlé 

uzavření dohody, může vaše rychlost působit jako neúcta nebo netrpělivost. 

Naopak ve Spojených státech, kde se efektivita považuje za nepsaný standard, by 

podobné obcházení obchodních bodů bylo vnímáno jako ztráta času.  

 

Kulturní kódy 

Podobné nuance se neomezují pouze na tempo konverzace, ale prolínají se celým 

obsahem interakce. Otevřenost a způsob vyjadřování emocí odráží zakořeněné 

kulturní vzorce. Dokonce i to, zda je vhodné přejít k přímému podání ruky či 

zdvořile počkat, až druhá strana udělá první krok má svoje pravidla. Často 

opomíjeným, avšak obrovsky důležitým aspektem je i hierarchie. Rozhoduje o tom, 

kdo sedí u stolu, kdo mluví první nebo jakou formou je během jednání dán prostor 

názorům jednotlivců. V hierarchicky orientovaných společnostech, jako je 

Japonsko, důraz na senioritu určuje nejen chování, ale často i výsledek rozhovoru. 

Pocházíte-li z kultury s přístupem „každý má právo na svůj názor“, snadno 

přehlédnete, že váš názor může být považován za necitlivý nebo nevhodný, pokud 

jej sdílíte na nesprávném místě nebo nesprávným způsobem.  

 

Čtení mezi řádky 

Jedním z nejdůležitějších aspektů obchodního protokolu je dovednost sledovat 

náznaky, jemné signály a přizpůsobit podle nich své chování. Pokud chcete být 

úspěšní, musíte si osvojit mechanismus „čtení mezi řádky“. Nejde však pouze o to, 

co druhá strana říká, ale především o to, co neříká. Je partner neobvykle 

mlčenlivý? Možná přemýšlí, jak formulovat nesouhlas bez ztráty tváře. Nebo 

přikyvuje téměř ke každému vašemu výroku? Může se klidně stát, že jej nevnímá 

jako souhlas, nýbrž snahu udržet hladký průběh setkání.  
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„Zatímco na západě mlčení často znamená skepsi nebo 
nedostatek zájmu, ve velké části Asie to znamená právě úctu 
nebo hluboké zamyšlení.“ 

 

Vaše neverbální projevy jsou podrobeny stejně pečlivému zkoumání jako vaše 

slova. Ve Spojených státech nebo Evropě se udržování očního kontaktu považuje 

za známku sebedůvěry a poctivosti. V některých částech Asie se však delší pohled 

může vnímat jako invazivní či dokonce agresivní gesto. Pohyb rukou, vzdálenost 

od druhých nebo způsob sezení – vše, co vám doma možná připadá nedůležité, 

může mít během jednání mezinárodního význam. 

 

Otázky k adaptaci 

Pokud jde o praktické kroky k osvojení obchodního protokolu, začněte tím, že si 

osvojíte zvyk klást si otázky. Kdo jsou lidé, s nimiž jednáte? Jaká dynamika jejich 

trhu, společnosti nebo kultury utváří jejich očekávání? Vždy, než vkročíte do 

místnosti, si zjistěte maximum informací. To zahrnuje nejen základní znalosti o 

jejich kultuře, ale i to, jaké obchodní strategie může protistrana preferovat. 

Pozorujte, poslouchejte a buďte ochotni měnit svou strategii podle okolností. 

Spolupráce nikdy nespočívá ve sledování jediného pevného pravidla; jde o 

naslouchání a plynoucí adaptaci. 

Pamatujte, že každý obchodní rozhovor je investicí do budoucího vztahu. Rozvíjet 

rozhovor tak, aby nevyzníval jako čirá transakce, ale spíše jako budování důvěry, 

je nezbytné. Ať už překonáváte kulturní rozdíly, hierarchie nebo jazykové bariéry, 

respekt vítězí. Ne ten povrchní, ale opravdový, ukotvený ve vzájemném pochopení. 

A teď je čas přestat jen vědět a začít něco dělat.  

Mezinárodní obchodní protokol není seznam bodů, jak stolovat nebo jak se 

správně představit během schůzek. Jde o neustálý proces sebezdokonalení a 

schopnosti přizpůsobit se různým situacím a kulturám. A to vás čeká v programu 

Business Etiquette Mastery System™ , který jsem pro vás sestavil. 

Pojďme společně proměnit teorii v praxi. Pro co největší efekt detailně projdeme 

"Cestu tří zrcadel", což je metoda, která vás nejen překvapí, ale především vám 

přinese konkrétní výsledky. 
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Kapitola 3 

 

 

Komunikační dovednosti v digitální éře 

____ 

 

V roce 2019 zaslalo jedno středně velké, avšak tradiční britské vydavatelství e-

mailem nabídku na spolupráci jednomu nadějnému freelance grafikovi. Nabídka 

byla výhodná, zaměřená na dlouhodobý projekt – přesně to, co by většina 

nezávislých profesionálů s radostí uvítala. Grafik však nikdy neodpověděl. Ne 

proto, že by o nabídku nestál, ale proto, že e-mail začínal oslovením „Vážený pane“ 

a následovalo jeho příjmení.  

Místo žoviálního přístupu, který očekával, přišel formální dopis. Stačil jeden 

technický detail, aby komunikace skončila dříve, než vůbec začala. Nerozpoznal, 

že hodnoty tradiční firmy se odráží i ve způsobu psaní e-mailů. Formální oslovení 

si vyložil jako něco zkostnatělého a ani neodpověděl. Tento jeho „přešlap“ stojí za 

jednou z lekcí digitální éry: v době, kdy je každý v dosahu jediného kliknutí, záleží 

na detailech a jejich interpretaci víc než kdy dřív. 

 

Digitální komunikace 

Neviditelný most mezi vámi a vašimi partnery, klienty či kolegy. Může vás buď 

přiblížit, oddálit nebo definitivně odradit. Váš e-mail vždy udělá dojem – buď 

profesionální, nebo naprostý opak. V digitálním světě, kde denně vyměníme 

stovky slov přes e-maily, zprávy na platformách či sociálních sítích, se čím dál více 

ukazuje, že umění správného vyjádření není jen dovedností, ale konkurenční 

výhodou. Ovládnout toto umění znamená být nejen slyšet, ale také být 

respektován. 

Položili jste si někdy otázku, proč některé vaše zprávy zůstanou bez odpovědi, 

zatímco jiné odstartují plodné diskuse? Nebo, proč e-mail odeslaný ve spěchu 

dokáže snadno způsobit nedorozumění, které pak dny napravujete? Pravda je 

taková, že v online prostoru chybí kontext – tón hlasu, oční kontakt, gesto ruky – 

a jediné, co nám zůstává, jsou slova. Právě proto musí být dokonale zvolená. 
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Je váš každodenní e-mail odpovědí na otázky, které si adresát ještě ani nestihl 

položit? Dokáže z jedné věty vašeho e-mailu příjemce vyčíst kompetenci, empatii 

a zájem, nebo jen prázdné fráze? Právě o těchto dovednostech je tento třetí pilíř 

moderní business etikety: jak nejen psát, ale také doslova slyšet, chápat a fungovat 

v digitálním prostředí. 

Digitální éra nám dává moc spojit se s kýmkoliv a kdekoliv. Ale stejně tak nám 

přináší nové výzvy. Působíme profesionálně, nebo zanecháváme dojem málo 

připravené improvizace? A jak zajistíme, že naše zprávy budou nejen čtené, ale i 

pochopené? Pátrání po odpovědích právě začíná. 

 

Zajímá vás více? 

Každý se ocitl v situaci, kdy otevřel e-mail a hned při prvním přečtení měl pocit, 

že mu něco zásadního uniká. Text vypadal obyčejně, věty dávaly smysl, ale přesto 

zůstaly otázky: Co se ode mě vlastně očekává? Mám reagovat ihned, nebo jde o 

něco méně důležitého? Vyžaduje to nějakého řešení, nebo to je pouhý informativní 

podnět? A právě v těchto okamžicích začíná jedna z nejpodstatnějších dovedností 

moderního profesionálního života – schopnost efektivně komunikovat ve světě, 

kde slova nejen informují, ale především formují vztahy, důvěru a výsledky.  

 

„V digitálním prostředí, kde tón, gesta a další neverbální 
stopy mizí, zůstává čistě jen psané slovo – a právě to musí nést 
celou váhu sdělení.“ 

 

Tři pilíře komunikace 

Profesionální komunikace není schopnost napsat rychlou odpověď za dvě minuty 

a odškrtnout si položku z „to-do listu“. Efektivní zpráva musí stát na třech pilířích: 

co říkáte (obsah), proč to říkáte (kontext) a jak to říkáte (otevřenost). Jenže tyto 

jednoduché principy selhávají překvapivě často. Proč? Protože máme tendenci 

podceňovat, jakým způsobem příjemce vnímá naše slova. Jakmile uvedeme 

nepřesné formulace, vágní instrukce nebo nejednoznačné vyjádření, přenášíme 

tíhu "rozluštění" sdělení na druhou stranu. A tam vzniká problém. Necháváme 

prostor pro domněnky, spekulace, a co hůř – frustraci.  
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Něco konkrétního? 

Vezměme si například běžnou situaci: požádáte kolegu o zpracování nového 

návrhu a jednoduše napíšete: "Prosím tě, připrav nový návrh prezentace." Na první 

pohled smysluplná a snadno pochopitelná věta. Jenže co kdyby v týmu zrovna 

běželo několik projektů současně? Který z nich má upřednostnit? Jaké změny 

očekáváte? Jaký je deadline? Přesně zde vstupujeme do pole nejednoznačnosti. 

Místo toho bychom mohli napsat: „Na základě zpětné vazby od klienta potřebujeme 

aktualizovat prezentaci projektu Alfa. Přidej dopadové statistiky z posledního 

kvartálu a vynechej část původní strategie, kterou jsme už překonali. Deadline je ve 

čtvrtek do 15:00 h. Kdyby něco nebylo jasné, dej vědět.“ Vidíte ten rozdíl? Druhé 

sdělení nejenže stanovuje konkrétní úkol, ale poskytuje i jasný kontext, cíl a návod 

k akci, což dává příjemci veškeré potřebné nástroje k jeho splnění. A to vše bez 

stresu, spekulací či zbytečných e-mailových výměn. 

Může se zdát, že přidání několika vět představuje jen drobnost, ale právě tyto 

„drobnosti“ vytvářejí zásadní rozdíl. Srozumitelnost je (a vždy byla) cestou k 

efektivnímu vedení. Právě schopnost vyjádřit myšlenku jasně a bez pochybností je 

tím, co odlišuje vynikající profesionály od těch průměrných. Překvapivě často se 

však přistihneme, jak z pohodlnosti, časového tlaku nebo prostého stereotypu 

volíme cestu menšího odporu a odesíláme polovičaté nebo dokonce zmatečné 

zprávy.  

 

Testujte se 

Udělejte si jednoduchý test: zkuste si při psaní každé zprávy položit tři otázky před 

jejím odesláním. Může si příjemce okamžitě představit, co od něj očekávám? Ví, 

proč je to důležité? Pochopí, kdy a jak na to má reagovat? Pokud odpověď na 

některou z těchto otázek zní "ne", vraťte se zpět a zprávu přepracujte. 

 

Tón je král 

V digitálním prostředí přitom nejde jen o obsah samotný, ale také o tón, který 

zvolíme. Slova sama o sobě nenesou hlas či výraz obličeje – co my napíšeme 

neutrálně, může být čteno jako podrážděné, co zamýšlíme zdvořile, může působit 

přehnaně neformálně a nevhodně. Buďte citliví, přemýšlejte o tom, jak bude váš 

text působit na druhé. Například místo „Toto jste měl vyřešit dříve!“ napište „Zdá 

se, že jsme tuto záležitost přehlédli. Možná bychom ji mohli nyní společně uzavřít.“  
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„Jediná věta dokáže proměnit tón z frustrace a obviňování k 
diplomatickému řešení.“ 

 

Faktor času 

Technologie nám dávají určitou zdánlivou výhodu: jsme téměř neustále dostupní, 

můžeme rychle reagovat, odesílat desítky odpovědí během chvíle. A přesto právě 

tady číhá past. Příliš nahodilá rychlost nás často vede k chybám, překlepům, 

nejasnostem nebo dokonce k volbě nevhodného tónu. Pokud se ocitnete pod 

časovým tlakem, zkuste jednoduchý „test odloženého odeslání“. Sepište zprávu, ale 

ještě ji neodešlete. Dejte si krátkou pauzu, přečtěte si ji znovu, nejlépe po několika 

minutách, případně ji nechte odpočinout pár hodin. Zvolili jste tón, který by vás 

samotné příjemně překvapil? Je obsah srozumitelný i na druhé přečtení? Požádejte 

vašeho přísného autocenzora, aby vás ušetřil nejen trapné situace, ale i zbytečné 

opravy a vysvětlování. 

 

Stále online 

Podíl na „zmatcích“ má také nevyřčené očekávání týkající se dostupnosti. Lidé od 

kolegů podvědomě požadují bleskové odpovědi, přitom sami častokrát nestíhají 

reagovat stejným tempem. Řešením tohoto chaosu je předem stanovit pravidla: 

dát kolegům najevo, že standardní reakční doba je například do konce pracovního 

dne, zatímco urgentní záležitosti, menší množství a zřetelně označené, zvládnout 

do dvou hodin. Tato pravidla se v praxi ukazují jako překvapivě funkční: ujasní 

priority, odbourají stres a posílí respekt mezi členy týmu. 

 

Vaše otisky 

Pamatujte také na to, že digitální zprávy, jakkoli letmé, zůstávají ve virtuálním 

prostoru na dlouhá léta. Každé slovo, které napíšete, může být jednoho dne znovu 

čteno, interpretováno nebo dokonce sdíleno. Dříve než stisknete "odeslat", věnujte 

proto pozornost stejné otázce: stojí toto sdělení i po měsících, možná letech, za 

zachování mého jména? Optimum spočívá v dovednosti zachovat rovnováhu mezi 

lidskostí, precizností a profesionální upřímností. Když se vám tuto rovnováhu 

podaří najít, nevytváříte jen zprávy. Vytváříte vztahy. Budujete mosty, které 

mohou být zdrojem dlouhodobé spolupráce a vzájemného respektu. A to je 

skutečná podstata moderní digitální komunikace. 
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Dnešek je nejlepší den 

Proč čekat na ideální příležitost, když máte v ruce nástroje, které můžete použít 

hned teď? Komunikační dovednosti v digitální éře je v základu teorie. Avšak hlavně 

jde o akci, schopnost zanechat dojem, posílit vztahy a vybudovat si skutečný vliv. 

A teď je čas vše, o čem jsme mluvili, převést do konkrétních kroků, které můžete 

okamžitě aplikovat. 

Začněme jednoduchou otázkou: Jaký obrázek o sobě chcete v digitálním prostoru 

vykreslit? Profesionální? Empatický? Moderní a důvěryhodný? Možná všechno 

najednou. Dobrá zpráva je, že máte kontrolu nad tím, jak ostatní vnímají vaši 

komunikaci – ať už jde o e-mail, zprávu na LinkedIn nebo reakci na kritický 

komentář na sociálních sítích. 

Nezapomeňte: Komunikace je přenos informací. Je to budování důvěry a tvorba 

vztahů. A v digitální éře je každá zpráva, ať už delší, nebo krátká, šancí zviditelnit 

vaši hodnotu.  

Tak ji využijte pro sebe i svůj tým. 
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Kapitola 4 

 

 

Dress code a osobní prezentace 

____ 

 

Jedno z těch rčení, které jsme všichni slyšeli už stokrát je, že „šaty dělaj člověka“. 

Ale co když vám přesto řeknu, že to není jen otřepaná fráze, ale jeden ze zásadních 

principů pro úspěch ve světě byznysu? A nejde jen o to, co máte na sobě – jde o 

celý balíček: jak vypadáte, jak se prezentujete, a dokonce i jak se pohybujete. 

Přesně tohle je vaše „vizuální razítko“. Každý den necháváte otisk na místě, kde se 

objevíte, ať už na obchodní schůzce, u klienta, nebo dokonce na firemním Zoom 

hovoru.  

Dovolíte mi malý experiment? Představte si dvě situace: v první přichází 

obchodník, který má na sobě perfektně padnoucí oděv, nablýskané boty a 

upravený výraz. Je klidný, sebevědomý a jeho stisk ruky vám ihned řekne, že tohle 

není jeho první hra. Druhá situace? Tentýž obchodník, ale tentokrát v pomačkané 

košili od sezení v autě, s kalhotami, které vypadají, jako by chvíli patřily někomu 

jinému, a s unaveným držením těla. Jeho pokus o úsměv působí nejistě. Komu 

byste věřili víc?  

 

První dojem 

Proč nám na něčem tak zdánlivě povrchním vůbec záleží? Proč mají boty nebo 

košile sílu ovlivnit to, jak nás ostatní vnímají? V pozadí stojí starý známý koncept: 

první dojem. A právě ten hraje ve světě moderního byznysu větší roli než kdy dřív. 

První dojem není jen to, jak se cítíte vy. Je důležité, jak vás vnímá druhá strana. A 

v byznysu je to většinou jen otázka vteřin. 

Tohle všechno nás přivádí k jádru věci: jak vypadáte navenek, přímo ovlivňuje 

důvěryhodnost, kterou u ostatních vyvoláváte. Není to povrchnost, je to 

psychologie. V kapitole, kterou právě otevíráte, zjistíme, jak může promyšlený 

dress code a osobní prezentace fungovat jako nenápadná, ale mocná zbraň ve vaší 

profesní kariéře. Podíváme se na to, proč nemusíte nosit drahé oblečení, abyste 
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působili profesionálně – záleží totiž na úplně jiných věcech. Naučíte se, jak 

drobnosti, jako třeba barva vašeho outfitu nebo zvolený doplněk, mohou změnit 

dynamiku celé schůzky. A nezastavíme se jen u šatníku, protože osobní prezentace 

je mnohem víc než to, co si oblečete. Je to řeč těla, jak mluvíte a také jak se 

usmíváte. 

 

Síla doplňků 

Takže pokud jste někdy dumali nad tím, jestli kravata nebo šátek kolem krku 

opravdu něco mění, nebo proč některým lidem stačí jen vstoupit do místnosti, aby 

okamžitě připoutali pozornost, jste na správném místě. A co víc, tohle všechno si 

nevšimnou jen ostatní. Kultivovaná prezentace má moc změnit i to, jak vnímáte 

sami sebe. Ale nepředbíhejme. Pojďme se ponořit do světa, kde se každý detail 

počítá. 

 

Zajímá vás víc? 

Oblékání je jedním z nejmocnějších, avšak často podceňovaných nástrojů 

neverbální komunikace. Je to první věta, kterou pronášíme ještě předtím, než 

otevřeme ústa. Tato věta má sílu ovlivnit, jak nás druzí vnímají. Avšak, a tohle 

podtrhněme, jak se sami cítíme. V každé pracovní interakci, ať už jde o jednání s 

klientem, pracovní pohovor nebo interní poradu, je náš oděv naším 

„spolupracovníkem“ nebo, při nesprávném výběru, naším „protivníkem“. I 

sebemenší detail toho, co máte na sobě, totiž vytváří určitou mapu dojmů, kterou 

si ostatní podvědomě skládají do finálního obrazu o vaší profesionalitě, přesnosti 

a důvěryhodnosti.  

 

„V business prostředí, kde rozhodují nejen tvrdá data, ale i 
schopnost vyvolat emocionální spojení a důvěru, nesmíme 
aspekt oděvu přehlížet.“ 

 

Když to neladí… 

Každá firma i každý opravdový profesionál usiluje o jeden společný cíl – vybudovat 

pověst, která je konzistentní s hodnotami, které zastávají. Pokud však naše osobní 

prezentace neodpovídá hodnotám firmy nebo naším posláním, efektivnost 
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komunikace se rychle vytrácí. Jakmile oblečení vyšle nesprávný signál, vzniká 

kognitivní disonance. Nesoulad. Prostě to neladí.  

To je obzvláště problematické, protože takový pocit je většinou podvědomý a těžko 

odstranitelný další interakcí. Je to jako kdyby konzultant high-tech společnosti, 

který deklaruje inovace a moderní přístup, přišel na schůzku ve špinavé nebo 

staromódní košili. Tento nesoulad mezi osobní prezentací a sdělovaným 

poselstvím nevědomky podkopává klientovu důvěru v celé firmě, aniž by 

konzultant vůbec pronesl jediné slovo. 

 

Jaký je váš plán? 

Vybírat oblečení by nemělo být vnímáno jako povrchní aktivita, ale strategický 

krok. Přemýšlejte o vzhledu jako o prodloužené verzi firemní kultury. Co sdělují 

vaše materiály, barvy a střihy o vašich hodnotách? Sníte o tom být symbolem 

transparentnosti a preciznosti? Pak bílá košile bude vaším nejlepším spojencem, 

protože evokuje čistotu a přesnost. Chcete být vnímáni jako hráč na poli 

mezinárodního byznysu? Pečlivě zvolené střídmé hodinky nebo drobné detaily z 

kvalitních materiálů vám dodají prestižní nádech. Oblékání je mostem mezi 

vnímáním sebe sama a tím, jak nás vnímají ostatní. Pokud tento most není pevný, 

budete se pohybovat na nejisté půdě. 

 

Firemní oděv  

Na této cestě je však nezbytné chápat dynamiku pracovního prostředí a 

společnosti, ve které působíme. Co znamená být správně oblečen v jedné firmě, 

může být nevhodné v jiné. Právě pochopení kontextu je zásadní pro vytvoření 

adekvátní osobní prezentace. V tradičním sektoru, jako je právo nebo finančnictví, 

se očekává větší formálnost a důraz na klasické standardy. Tyto obory oceňují 

lehce konzervativní přístup, kde elegance a diskrétnost jsou považovány za základ. 

Naproti tomu ve světě technologií nebo inovací se často setkáme s dress code, které 

působí ležérněji. Neznamená to však absolutní volnost. Také neformálnost musí 

být pečlivě promyšlená. Prémiové materiály a důraz na hodnotu (ne cenu) často 

slouží jako tichý signál úrovně a vkusu. 

 

Respekt 

V profesním oblékání často rozhodují i detaily. Byli byste překvapeni, kolik 

maličkostí naše podvědomí zpracovává. Nesprávně padnoucí rukáv, lehce 
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znečištěná obuv nebo pomačkaný límeček mohou být jen drobné chyby. Zásadně 

však ovlivní vnímání profesionálního dojmu. Naopak prvky drobné elegance – 

dobře vybrané doplňky, precizní čistota a pečlivě zvolený parfém – mohou  přidat 

pomyslné body k vaší důvěryhodnosti. Je fascinující, že klient nebo kolega si často 

tyto detaily neuvědomí přímo. Jejich podvědomí si je poskládá později do 

celistvého obrazu. Tento otisk pak rozhodne o tom, jak rychle bude vytvořen 

respekt. 

 

Vaše osobnost 

Důležitým aspektem v odívání je také autenticita. Je nezbytná pro udržení 

přirozenosti a přesvědčivosti. Oblékání sice podléhá určitým normám, ale zároveň 

by mělo respektovat osobnost každého jednotlivce. To však neznamená naprostou 

volnost, ale jemnou osobní stopu, která dodává celku hloubku a zajímavost. 

Propojení firemních očekávání a osobní identity je stěžejní. Protože šablonovitost 

a uniformita vytvářejí dojem neosobnosti. Ovládnout tento balanc znamená 

přemýšlet a najít jemný způsob, jak využít své oblečení k posílení profesionální 

image, aniž by to působilo násilně nebo nepřirozeně. Málokdo to zvládá sám… 

 

Stroj na definice 

Chybám v profesním oblékání se lze vyhnout, pokud si uvědomíme, že 

nedorozumění často vzniká z chybné nebo nepřesné komunikace očekávání. 

Například pojem „business casual“ může mít pro různé lidi rozdílné významy – 

někdy až komicky odlišné. Jasným vymezením a zpracováním směrnic, co je v 

rámci firemní kultury přijatelné a co již nikoli, lze předejít momentům trapnosti 

nebo nevhodnému stylu. Dalším častým omylem je ignorování sezónních potřeb. 

Například těžké materiály, jako jsou džíny na letních akcích působí nejen esteticky 

nešťastně, ale také jasně naznačují neschopnost přizpůsobit se kontextu. 

Profesionální dojem je otázkou pohodlí, správné volby a adekvátnosti vůči 

okolnímu prostředí. 

 

Vaše renomé 

Jistá znalost trendů může být osvěžující. Avšak kopírování módních vln může 

způsobit, že budete působit povrchně a neobratně. Profesionálové, kteří ovládají 

své oblékání, se pohybují v harmonii mezi nadčasovými prvky a moderními 

detaily, přičemž vždy respektují pravidla firemní kultury a svůj individuální 
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charakter. Zásadní je strategicky plánovat své oblečení tak, aby přesně odpovídalo 

jak povaze situace, tak vašemu dlouhodobému cíli v budování reputace. Výsledek 

bude na jedné straně estetickou záležitostí, na druhé straně efektivním 

komunikačním nástrojem na mnoha úrovních. 

A teď do akce  

Jestli jste až dosud četli s pocitem „Tohle je zajímavé, ale pořád tak nějak 

teoretické“, teď pro vás mám něco konkrétního. Přestaňme mluvit o teorii dress 

codu a osobní prezentace. Je čas, abyste se podívali do zrcadla. Myslím opravdu, 

nejen obrazně. 

Máte na výběr. Teď se můžete vrátit do starých kolejí a zabřednout do chaosu "co 

na sebe". Zřejmě také víte, jak to dopadne. Nebo si tuto část nastavíte jako systém. 

Stačí pár hodin, pár upřímných odpovědí a pár odvážných kroků. Přiznám se vám. 

Já jsem tomu věnoval týdny, ne hodiny. Abych přišel na to, jak vám oblékání 

zjednodušit. A můžu vám také něco slíbit: těch pár hodin investice vás oddělí od 

davu. Protože jakmile si osvojíte schopnost ovládat svůj vizuální dojem, ovládnete 

i způsob, jak vás vidí svět.    

Takže, co teď? Je čas jednat. A ujistit se, že od této chvíle o vás váš styl nikdy 

neprozradí nic menšího než profesionála s velkým P. 
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Kapitola 5 

 

 

Networking a budování vztahů 

____ 

 

Představte si velkou konferenční místnost plnou neznámých lidí. Všude kolem vás 

se nese bzukot rozhovorů, cinkání skleniček a občasné zvonění telefonů. Vy jste 

právě dorazili. Držíte v ruce vizitky připravené k rozdání, na sobě máte perfektně 

padnoucí šaty nebo oblek. A v hlavě jasný plán: získat nové kontakty pro svůj 

byznys. Problém je, že jediný, komu se odvážíte přiblížit, je stůl s občerstvením. 

Znáte ten pocit?   

 

Networking  

To slovo samo o sobě může působit zastrašujícím dojmem. Pro někoho je to 

přirozená disciplína, zatímco pro jiné to znamená stres a nervozitu. Ale co když 

vám prozradím, že networking není jen to, kdo zná koho, ale jak umíte tyto vztahy 

budovat, rozvíjet a udržovat? Nejde o honosné party s koktejly nebo bezduché 

„vizitkohrátky“. Jde o umění. A každý umělec začíná kreslit postupně. Nejprve 

skica, pak kousek po kousku. 

Všimli jste si někdy, že jsou lidé, kteří v sobě mají přirozenou schopnost vytvářet 

okamžité spojení s ostatními? Přijdou do místnosti a během několika minut kolem 

sebe mají skupinku posluchačů, kteří hltají každé jejich slovo. Tito lidé nevyhrávají 

jen charismatem — mají s sebou dovednosti a strategie, které jim to umožňují. A 

dobrá zpráva? Tyto dovednosti se dají naučit. 

 

Kontakty nebo vztahy 

Networking je v dnešní době základním stavebním kamenem profesního úspěchu. 

Ale co přesně znamená „dobrý networking“? Je to sbírání stovek kontaktů? Nebo 

je to spíše cesta k hlubokým, dlouhodobým vztahům, které přinášejí nejen 

obchodní příležitosti i hodnotná přátelství?  
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Odpověď je překvapivě jednoduchá: Jde o obojí. Nejdůležitější je vědět, kdy dát 

přednost množství a kdy kvalitě. 

Nejde o vizitky 

V této kapitole se ponoříme hlouběji do tajemství vytvářet síť a budovat vztahy. 

Zjistíte, proč je osobní spojení mnohdy silnější než jakákoli jiná forma 

komunikace. Prozkoumáme dynamiku prvního dojmu, kouzlo autentického zájmu 

a sílu strategických partnerství. Ukážeme, jak předcházet častým chybám, které 

lidi brzdí, a místo toho budovat vazby, které vydrží roky. A co víc, odkryjeme 

principy, díky kterým poznáte, kdy a jak investovat svůj čas do těch správných lidí. 

Ruku na srdce, budování sítě kontaktů není otázkou talentu, ale postoje. A pokud 

z této kapitoly odejdete jen s jediným poznatkem, pak to bude tento: Networking 

nezačíná vizitkami, začíná vámi. Teď vykročme společně na cestu, kde se naučíme 

překonat ostych, najít nové příležitosti a zanechat nezapomenutelný dojem. Co na 

tom, že jste u toho stolu s občerstvením? Věřte, ten pravý rozhovor je právě za 

rohem. 

 

Efekt networkingu 

Networking je mnohem hlubší a komplexnější činnost, než by se na první pohled 

mohlo zdát. Mnozí jej zaměňují za pouhé nasbírání co největšího počtu kontaktů, 

jako by šlo o soutěž. Realita je však úplně odlišná. Představte si dvě situace: v první 

máte stovky vizitek a kontaktů na lidi, se kterými jste si sotva vyměnili pár 

zdvořilostí. V druhé máte jen několik důvěryhodných vztahů s klíčovými jedinci, 

kteří na vás skutečně myslí, když jde do tuhého. Která z těchto situací má podle 

vás větší hodnotu pro skutečný osobní i profesní růst? A právě to je tajemství 

efektivního networkingu – vytvoření vztahů, které vás posunou dál, ať už na 

osobní, profesní či jinak cílené úrovni. 

 

Změňte pohled 

Základem každého úspěšného networkingu je schopnost porozumět tomu, co 

jednotliví lidé potřebují, co je motivuje a co je s vámi může spojit. Místo toho, 

abyste přemýšleli o tom, jak získat co nejvíce, zaměřte se spíše na to, co můžete 

reálně nabídnout. Paradoxně, právě tento přístup, který spočívá v hledání 

způsobů, jak můžete být přínosem pro ostatní, vám umožní stát se významnou 

součástí jejich orbitu.  
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„Když jste pro někoho neodmyslitelnou součástí řešení jeho 
problémů nebo naopak katalyzátorem jeho úspěchu, 
zanecháváte nesmazatelnou stopu.“  

 

Pomáhat bez očekávání okamžité protislužby má navíc nádherný efekt: stáváte se 

nezapomenutelnými, což je vrchol každého úspěšného vztahu v prostředí 

networkingu. 

 

Rizika 

Autentičnost je přitom stěžejní. Jestliže v lidech vypěstujete podezření, že vaše 

dobré úmysly jsou jen maskovanou záminkou, aby vás někam posunuli výměnou 

za jejich důvěru, riskujete neúspěch a „zpackanou“ image v širší komunitě. Faleš 

nelze skrývat příliš dlouho. Ani ty nejlákavější sliby nepřekryjí neupřímný postoj. 

Chcete-li být vzorem důvěryhodnosti, mějte jasno v tom, že úspěšný networking 

není postavený na manipulaci, ale na přirozenosti a upřímné ochotě sloužit 

ostatním. Všechno začíná drobnými gesty, která jsou základem vzájemné sympatie 

a otevřenosti. 

 

Hodnota drobností 

Někteří mohou na začátku pochybovat, zda mají co nabídnout, zvlášť pokud teprve 

vstupují do nového oboru nebo prostředí. Pravdou je, že často podceňujeme 

hodnotu maličkostí, jako je naslouchání, dobré doporučení nebo vytvoření 

propojení mezi známými. Stačí věnovat svou přítomnost a prokázat opravdový 

zájem. Upřímně se zajímat o projekty druhých. Nabídnout „jen“ morální podporu 

může být v dnešní zaneprázdněné době tím nejcennějším darem. Mnozí hledají 

smysluplnou pozornost v moři povrchních interakcí. Avšak pokud právě vy 

někomu projevíte opravdový zájem, automaticky vystupujete z řady. Stáváte se pro 

ně mnohem cennějšími než ti, kteří jen čekají na příležitost k vlastnímu prospěchu. 

 

Naslouchejte 

Důležitým nástrojem pro budování důvěry je schopnost naslouchat. Nejen 

formálně souhlasit nebo přikyvovat, ale projevit skutečně hlubokou pozornost. 

Všichni jsme zažili moment, kdy jsme mluvili s někým, kdo sice své přitakání hojně 

doprovázel pokyvy hlavy, ale přitom nepokrytě věnoval více pozornosti svému 
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mobilu než tomu, co říkáme. Jaký dojem taková interakce zanechává? Jedinci, kteří 

skutečně naslouchají a dokáží se ponořit do hloubi vašich slov, zůstávají nadlouho 

v paměti. Skutečné naslouchání není jen o tom slyšet, co vám druhý říká, ale i o 

pokládání průběžných otázek, které těží z dotyčného více informací a ukazují, že 

vám záleží na jeho příběhu. 

Nepodceňujte však ani neverbální projevy. Oční kontakt, symetrické držení těla a 

drobné, empatické signály, jako je úsměv či letmé pokývnutí, mají zásadní vliv na 

vnímání vaší přítomnosti. Pokud komunikujete dojmem, že je druhá strana pro 

vás skutečně důležitá, vaše slova nabývají na významu a vaše autorita roste. Vždy 

platí, že naslouchání není jen jedna strana komunikace. Slouží k budování 

povědomí o potřebách a cílech druhých, což je v důsledku cestou k vytváření 

oboustranně prospěšných vztahů. 

 

Myslet nad rámec 

Každý vztah, který v networkingu navazujete, by měl být veden na principu 

vzájemného přínosu. Namísto otázky „Co mi může ta osoba nabídnout?“ se 

zamyslete nad tím, jak můžete společně vytvářet hodnotu. Vy jako profesionál 

nesete odpovědnost za to, aby každý dialog, který vedete, nebyl jednostranný, ale 

spíše předehrou ke sdílenému úspěchu.  

 

„Čím větší upřímnost a snaha o spoluúčast pronikne do vašich 
interakcí, tím větší se před vámi objevují příležitosti.“ 

 

Nepodceňujte ani důležitost poděkování. Ve světě profesionality mohou mít i 

jednoduché projevy vděku hluboký a dlouhodobý dopad. Vyjádřit uznání něčí 

pomoci, projevit respekt za věnovaný čas nebo dokonce se v době „digitální 

instantní polévky“ vrátit k ručně psanému děkovnému vzkazu – to vše jsou gesta, 

která zůstávají zapsána v mysli druhých mnohem déle, než si možná uvědomujete. 

 

Celé království k tomu 

Networking přináší jedinečnou výzvu: budovat síť, která není jen extra početná, 

ale o to pevnější. Není o kvantitě, cestou nejsou statistice kontaktů. Je to vytváření 

vztahů, které jsou odolné, autentické a založené na důvěře. Upřímnost, empatie a 

schopnost naslouchat nejsou jen prázdnými klišé. Jde o kameny, na kterých stojí 
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celé království vašeho profesního úspěchu. Ať už jste na začátku své cesty nebo 

zrovna upevňujete stávající vazby, nikdy nezapomínejte na skutečnou podstatu 

networkingu: být nezištnou hodnotou ve světě ostatních. 

 

Od teorie k praxi 

Nyní je čas přejít ten pomyslný most. Možná už jste si při čtení této kapitoly 

představovali, jak by konkrétní strategie mohly vypadat ve vašem prostředí. Ale 

mezi přemýšlením a skutečným posunem vpřed leží: praxe. Během Business 

Etiquette Mastery System™, mého transformačního programu pro týmy, 

procházíme jedním z nejefektivnějších cvičení. To vám pomůže získat nové 

kontakty a zároveň budovat smysluplné a dlouhodobé vztahy. Na nich může stát 

nejen váš úspěch, ale i vaše osobní i firemní reputace. 

Začneme? 

Ještě něco, dovolíte? Networking dnes není volitelný dovednostní bonus – je to 

přímo kyslík moderního profesionála. Každý člověk, kterého potkáte, v sobě 

skrývá potenciál stát se branou k něčemu většímu. Ale tento potenciál neaktivuje 

teorie; aktivují jej vaše činy.   

Sáhněte tedy po kalendáři, vymezte několik příštích týdnů na přeměnu čtení této 

kapitoly na nová, reálná spojení, která mohou změnit váš příběh – nebo příběh 

druhých.  

Těším se na vás. 
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Kapitola 6. 

 

 

Krizová komunikace a řešení konfliktů 

____ 

 

Představte si následující situaci: Je pondělní ráno a kancelář plní šum pracovní 

aktivity. Telefon zvoní, kolegové si vyměňují dokumenty a vaši zaměstnanci právě 

vstřebávají instrukce na nový týden. A pak to přijde. Dostáváte e-mail s návrhem 

na smluvní dodatek od dlouholetého obchodního partnera. S tak nevýhodnými 

podmínkami, že máte pocit, jako by vás zradil. Znervózníte. Tým vás sleduje, 

protože ví, že od vaší reakce se bude odvíjet mnohé. Ticho je ohlušující. Jak 

zareagujete? 

Krizová komunikace je zvládání nepříznivých situací. Je to umění jednat efektivně, 

kontrolovaně a strategicky, i když vás okolnosti nutí k opaku. Může to být konflikt 

se zákazníkem, interní spor ve firmě nebo veřejná reakce na nepříznivou recenzi. 

Přestože se tyto situace výrazně liší, všechny mají jedno společné: ohýbají 

charaktery, prověřují vaši reputaci a rozhodují o tom, zda posílíte důvěru, nebo ji 

ztratíte. 

 

„V byznysu, podobně jako v osobních vztazích, se dříve či 
později dostanete do bodu, kdy vaše dovednosti budou 
testovány mimo komfortní zónu.“  

 

Jak se zachováte, když vám konkurence uštědří ránu pod pás? Co uděláte, když 

vaši top nabídku shodí klient na veřejném setkání? A jak zvládnete rozhovor s 

kolegou, jehož chování podrývá vztahy v týmu? 
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Využijte krizi k růstu 

Čím dřív si uvědomíme, že konflikty nejsou problém, ale příležitostí k růstu, tím 

rychleji dokážeme získat převahu a proměnit těžkou situaci v odrazový můstek. 

Koneckonců, řešení konfliktů není jen snaha vyjít z bitvy nezraněn. Je třeba být 

doslova chirurg, který dokáže odstranit problém s precizností a zanechat zdravější 

„organismus“ firmy. 

Tato kapitola vás provede světem krizové komunikace: od pochopení dynamiky 

konfliktu až po praktické metody, jak ze sporu vyjít jako vítěz. Ale především jako 

profesionál. Dozvíte se, jak jednat s chladnou hlavou, jak číst signály, které ostatní 

vysílají, a jak použít konflikt jako motor ke zlepšení vztahů i procesů. 

Připravte se na cestu, která odhalí, že umění krizového jednání znamená „uhasit 

požár“ a stejnou měrou se z něj poučit, předejít mu příště a společně s firmou růst. 

Ostatně, jak jednou řekl Winston Churchill: „Nikdy nepřipusťte, aby krize přišla 

nazmar.“ Jak krize ale přetavit ve výhodu? To je tajemství, které se vám teď 

chystám odkrýt. 

 

Chcete více? 

Když se ocitnete uprostřed chaosu, nejprve musíte přijmout jednu nepopiratelnou 

realitu: krize nevymizí sama od sebe. Jakmile ji necháte dojít do bodu, kdy ztratíte 

kontrolu, stane se z ní řetězová reakce problémů, kterou bude stále těžší zastavit. 

V takových momentech je zásadní mít na paměti, že vše, co uděláte – nebo naopak 

neuděláte – vyšle určitý signál vašim zákazníkům, partnerům i zaměstnancům.  

Prvním principem úspěšné krizové komunikace je tedy rychlá reakce. Ale pozor, 

nikoli za cenu ukvapenosti. Akce bez správného uvážení může jen přilít „olej do 

ohně“, místo aby ho uhasila. Prvním krokem je zvládnout v sobě vnitřní napětí 

mezi nutností jednat okamžitě a pod tlakem. Jak to tedy udělat?   

 

Krizový tým 

Když se ocitnete pod náporem protichůdných emocí, čímž mám na mysli paniku, 

strach nebo vztek, potřebujete systém, který vás udrží ukotvené. Nejprve si 

vytvořte základní plán pro akutní fázi krize. Tento plán by měl být jednoduchý a 

přehledný. Pokud ho zatím nemáte, zapamatujte si alespoň nouzové minimum: 

kontaktní osoba, klíčové sdělení a jasně definované kanály komunikace. Kdo mluví 

za firmu? Co chcete říct? Prostřednictvím čeho to chcete sdělit? Mít předem 
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zodpovězené tyto otázky vám v reálném čase ušetří cenné vteřiny a zajistí, že vaše 

kroky nebudou roztříštěné.   

 

Nesvlékejte se 

Jedním z největších omylů je přesvědčení, že transparentnost znamená okamžitě 

vyložit všechny karty na stůl. Transparentnost není synonymem informačního 

přehlcení. Nejde o to zaplavit veřejnost nebo klienta detaily, které ještě sami plně 

nechápete. Jde o to sdělit informace srozumitelně a zároveň říci, že situaci aktivně 

řešíte. Když například jistá technologická společnost čelila velkému úniku dat, její 

úspěch nestál na tom, že okamžitě sdělila každý detail problému, ale na tom, že 

svým rychlým a uváženým postupem vyzařovala kontrolu. Sdělila fakta, které 

měla potvrzená, přiznala chybu a ihned navrhla konkrétní opatření. A to je druhý 

krok: autenticita spojená s důvěryhodností.  

 

Pravdu  

Když mluvíme o autenticitě, je třeba zdůraznit jednu zásadní věc: autenticita 

nejsou jen slova. Je to také vaše chování a způsob, jak vaše akce korespondují s 

tím, co říkáte.  

 

„Mnoho lidí i firem se v kritických momentech snaží chránit 
´ztrátu tváře´ polopravdami nebo tichým obcházením 
problémů. Ale to ostatní vycítí.“  

 

Žijeme v éře, kdy pravda má tendenci vyjít dříve či později na povrch. A jakmile se 

to stane, jakákoli snaha o manipulaci nebo zatajení informací se obrátí proti vám. 

Chcete-li si uchovat důvěru, musíte být pevní ve svém sdělení, ale zároveň otevření 

vůči otázkám a připraveni vysvětlit své kroky. Lidé vás neodsoudí za to, že se stala 

chyba. Odsoudí vás za to, že jste se snažili skutečnost utajit. 

 

Uznat pocity druhých   

Empatie je neviditelný záchranný člun, který vás provede i těmi nejbouřlivějšími 

vodami. Když komunikujete s rozhněvanými zákazníky nebo zklamanou 

veřejností, je zásadní nejdříve přiznat a uznat jejich pocity. Uznání emocí 
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neznamená vzdát se odpovědnosti, ale naopak získat si prostor pro další 

vysvětlení. Jedna jediná věta ve stylu „Chápeme vaše znepokojení, a proto 

podnikáme následující kroky“ může mít zázračný efekt.  

Do vaší odpovědi přidává totiž lidský rozměr. A to je často efektivnější než se 

okamžitě bránit argumenty. Tento takt často využívali ti nejúspěšnější již dávno 

před námi. Uznejte druhou stranu, respektujte její obavy, a teprve pak nabídněte 

možné řešení.   

 

Síla slov 

Současně je velmi důležité pečlivě volit slova. Náš jazyk má schopnost informovat, 

ale i uklidnit. Nebo naopak přidat konfliktu další horkou vrstvu. I když oznamujete 

špatné zprávy, způsob, jakým to uděláte, může ovlivnit celkové vyznění. Když 

například oznámíte zpoždění produktu, je rozdíl mezi tím, zda řeknete „práce na 

projektu se prodloužila a zdržuje celý váš plán“ nebo „pracujeme na tom, abychom 

zajistili co nejkvalitnější výsledky, a proto jsme se rozhodli si vzít trochu více času“. 

První sdělení bitevní linii zřejmě prohloubí, kdežto druhé dává naději na zlepšení. 

Sdělení by měla být upřímná, ale zaměřená na kroky kupředu.   

 

Získejte zpět důvěru 

Přestože se přiznání chyby mnohým zdá jako slabina, ve skutečnosti má paradoxní 

efekt. Jestliže chybu přiznáte, dokážete tím, že vám záleží na morálních principech. 

To může posílit vaši reputaci. Nejde jen o samotný akt přiznání, ale o to, do čeho 

jej „zarámujete“. Zákazníci chtějí vidět, že si problém uvědomujete, rozumíte jeho 

dopadu a podnikáte kroky k nápravě. Přiznání chyby bez akčního plánu ale ztrácí 

svou váhu. Teprve kombinace obojího – přiznání a návrhu řešení – vyvolá u druhé 

strany respekt. Jedním z nejsilnějších historických příkladů tohoto přístupu je 

krize Johnson & Johnson, kdy společnost stáhla produkty z trhu a v očích veřejnosti 

získala ještě více důvěry právě díky svému odvážnému postupu.   

 

Krize jako výhoda 

Krizová komunikace je schopnost informovat, ale především je to nástroj, jak 

budovat vztahy založené na transparentnosti, autenticitě a empatii. Pečlivá 

příprava, schopnost přiznat chyby a citlivý výběr slov mohou rozhodnout, zda 

budete vnímáni jako důvěryhodný partner nebo jako někdo, kdo se jen snaží 

zamést stopy pod koberec. V krizi nemáte prostor pro chyby. Máte však šanci získat 
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něco cennějšího – posílení důvěry, která může přetrvat i poté, co krize utichne. A 

právě na tuto zásadní příležitost se vyplatí hledět z pragmatických a také z 

etických důvodů. 

Konec začátku 

Důležitým krokem k zvládnutí krizové komunikace a řešení konfliktů je 

systematické budování nejen technických dovedností, ale především schopnosti 

zůstat klidný a efektivní pod tlakem. Jakmile si uvědomíte, že konflikty nejsou 

hrozbou, ale příležitostí k růstu, získáváte nad nimi kontrolu. Než uzavřeme tuto 

kapitolu, pojďme si tento koncept nejen vysvětlit, ale rovnou si ho vyzkoušet. A ne, 

nenechám vás v tom samotné. V mém programu Business Etiquette Mastery 

System™ je pro vás nachystáno nejedno transformační cvičení, které vás připraví 

na jakoukoli nepředvídatelnou situaci. A především vás naučí, jak v ní obstát 

doslova elegantně. 

Začněme společně… 

Krizová komunikace je doslova alchymie profesionální komunikace: Každý 

konflikt je příležitostí posílit svou reputaci a ochránit renomé firmy. Čím častěji 

budete praktikovat strategii „klidné kontroly“ a řešení zaměřeného na výsledek, 

tím přirozeněji se stanete někým, koho okolí vnímá jako silného lídra. Udělejte 

dnes jen tento jediný krok: vědomě natrénujete svou odolnost. Svět bude vnímat 

vaši kultivovanost, a především vaši schopnost obrátit jakoukoli výzvu ve výhru.  

A věřte mi, tohle už není jen lekce komunikace. Je to dovednost, která vám otevře 

dveře tam, kam byste bez ní nikdy nevkročili. 
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Kapitola 7. 

 

 

Implementace etikety do firemní kultury 

____ 

 

Představte si, že jste právě vešli do konferenční místnosti své firmy. Stůl je obsazen 

členy vašeho týmu. Po několika minutách si ale uvědomujete, že atmosféra, gesta 

i způsob komunikace nejsou přesně takové, jaké byste si přáli. Někdo hledí 

nedůvěřivě, jiný se ohlíží po telefonu. A mezi slovy lze cítit napětí či nejasnosti. 

Tehdy si možná kladete otázku: "Je tohle profesionální prostředí?" 

Firemní kultura je tím neviditelným vláknem, které propojuje jednotlivce do týmu 

sdílejícího společné hodnoty, cíle, a především styl, jakým tyto věci společně 

naplňujeme. A právě etiketa, která může na první pohled působit jako pouhá „sada 

pravidel“ ze starých časů, je ve skutečnosti základem úspěšné a respektované 

firemní kultury. Stejně jako se vztahy ve vašem osobním životě neobejdou bez 

vzájemné úcty a porozumění, také v profesním světě je tato symbióza nutná k 

vytvoření něčeho skutečně výjimečného – firemního prostředí, ve kterém lidé 

chtějí uspět společně. 

Nyní si položme otázku: Jak můžete proměnit etiketu z pouhého zdvořilého 

pozdravu a správně podané vizitky na nástroj, který zlepší komunikaci, posílí 

týmovou dynamiku a podpoří vnímání vaší firmy jako skvěle organizované a 

profesionální? Odpověď nenajdeme v povrchních gestech. Je skryta v její hlubší 

implementaci přímo do struktury a DNA vaší společnosti. Etiketa není náplast na 

problémy – je prevencí, systémem a návykem. 

 

Když to nevoní 

Jedna z nejčastějších chyb, kterou firmy dělají, je předpoklad, že etiketa je soubor 

„tvrdých pravidlech“ nebo něco jako nástavba, taková „kosmetická úprava.“ 

Skutečnost je však taková, že když se etiketa stane součástí každodenního života 

zaměstnanců, teprve odhaluje svou pravou sílu.  
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Budování kultury respektu, empatie a profesionálního vystupování začíná od 

vedení a prostupuje do každé úrovně organizační struktury.  

 

„Tento zvenčí zdánlivě neviditelný proces dokáže změnit 
interní dynamiku vašeho týmu a také způsob, jakým vás budou 
vnímat vaši klienti, partneři i konkurenti.“ 

 

Co kdyby silná firemní etiketa nejen zlepšila vaši interní komunikaci, ale přidala i 

něco navíc? Konkurenční výhodu, která vás odliší na trhu, kde většina firem stále 

bojuje s přehlížením „měkkých“ dovedností? Pojďme společně prozkoumat, jak 

může být etiketa ve firemní kultuře ne cestou, ale cílem. 

 

Etiketa je proces 

Pokud bychom firemní kulturu skutečně vnímali jako živoucí organismus, etiketa 

by nebyla jen nenápadným pojivem mezi jednotlivými prvky, ale nepostradatelnou 

silou, která tento organismus uvádí do harmonie a rytmu. Není to pouze 

mechanismus, který na povrchu uhlazuje každodenní interakce, ale hluboce 

zakořeněná vlastnost, která určuje, jak jednotlivec i celý tým, stejně jako firma 

samotná, reaguje na vnější i vnitřní výzvy. Etiketa v tomto smyslu není konečný 

cíl, ale proces. Je to dynamický a citlivý nástroj, který umožňuje vidět za rámec 

prosté zdvořilosti a nacházet cesty, jak vytvořit prostředí plné respektu, 

profesionality a autentičnosti. A právě ono zaměření na proces je stěžejní, pokud 

má být etiketa přirozenou a udržitelnou součástí firemní DNA. 

 

Žádné abstrakce 

Pochopení, že etiketa není otázkou pouhého seznamu pravidel, mění způsob, 

jakým o ní přemýšlíme. Nařízení, školení nebo interní manuály mohou být 

užitečným odrazovým můstkem, ale pokud nedokážeme najít hlubší souvislost 

mezi principy etikety a každodenní realitou firmy, tato pravidla se odsoudí k 

zapomnění. Lidé se musí s normou identifikovat ve svém povědomí i činech. Za 

tímto úkolem stojí výzva přetavit abstraktní koncepty, jako jsou úcta, konzistence 

nebo důvěra, do konkrétních a pro každého pochopitelných kroků, které nebudou 

vázány pouze na okamžiky pod dohledem, ale stanou se normou i ve chvílích, kdy 

nikdo nepozoruje. 
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Není jedna etiketa 

Právě proto je nutné, aby firemní etiketa nebyla vnucenou sadou pouček, ale 

odrazem hodnot, na kterých firma stojí. Pokud společnost klade důraz na 

otevřenost a inovace, její etiketa by měla odrážet důležitost svobodného sdílení 

názorů, inkluzivního přístupu k dialogu a podpory nových nápadů. To by mohlo 

zahrnovat pravidelné diskusní panely, kde se lidé učí respektovat různé 

perspektivy, nebo jasně definované způsoby, jak efektivně poskytovat zpětnou 

vazbu bez zbytečné emocionality a kritiky. Na druhé straně, pokud je pro firmu 

stěžejní přesnost a striktní dodržování postupů, mělo by se to promítnout nejen 

do formálních procesů, jako jsou kontrolní checklisty nebo protokoly, ale i do méně 

zatížených, každodenních situací, kdy zaměstnance učíte, že preciznost v 

komunikaci je nedílnou součástí jejich odbornosti a respektu k druhým. 

 

Neverbální produkt 

Jedním z nejsilnějších pilířů budování profesionální etikety je uvědomění si, že jde 

o proces formování důvěry. Důvěra nevyvstává z ničeho a nevzniká jednorázovým 

gestem; je to výsledek dlouhodobě konzistentního chování, které nastavuje 

očekávání a potvrzuje stabilitu. Pokud například zaměstnanec zjistí, že jeho 

vedoucí vždy odpovídá na důležité dotazy promptně a s pečlivostí, začne tento 

pracovník věřit nejen jeho schopnostem, ale i jeho závazku k respektu vůči 

ostatním. Stejně tak, pokud si klient může být jistý, že tým dodává slíbené 

materiály v předem domluvených termínech, v dané kvalitě a pravidelně 

informuje o průběhu projektu, posiluje se vzájemná důvěra. Naopak nestálost – 

opožděné reakce, vágní odpovědi nebo nepředvídatelné chování – tuto důvěru 

narušuje a často nezvratně. 

 

Lidskost především 

Ovšem vybudovaná důvěra vyžaduje, aby komunikace působila lidsky a nikoli 

strojově. Respekt je podporován detaily. Jakým způsobem klademe otázky, jak 

odpovídáme, nebo jak dokážeme ocenit snahu ostatních. Ať vše je naučeno, avšak 

ať nic nepůsobí automatizovaně. Pokud například manažer skutečně věnuje 

pozornost kolegovi, sleduje jeho řeč těla a uzná i to, že je odborníkem ve svém 

oboru. Takový dialog přispívá k pocitu respektu a autenticity, který je pevně spojen 

s profesionální etiketou. 
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Vedení v přední linii 

Nicméně přeměna těchto hodnot na konkrétní standardy začíná u leadershipu, 

způsobu vedení. Vedoucí pracovníci nemohou být pouze „kurátory pravidel“. Musí 

být jejich aktivními tvůrci a nositeli. Vedení je příkladem v každém aspektu své 

činnosti. Každá jejich reakce, každé gesto, každé rozhodnutí se promítá do kultury 

jejich týmu.  

 

„Pokud manažer pravidelně přichází na schůzky pozdě, 
nebude mít žádnou autoritu v prosazování disciplíny mezi 
svými podřízenými.“  

 

Stejně tak, pokud se vrchní vedení chová arogantně k méně zkušeným 

zaměstnancům, ostatní si tento postoj osvojí a dále jej udržují v týmech. 

 

Ryba voní od hlavy 

Je naprosto zásadní, aby management věnoval čas nejen strukturám a politikám 

úspěchu, ale i okamžikům, které definují jejich lidskou stránku. Gesto, jako je 

například poděkování zaměstnanci za dobře odvedenou práci přímo před týmem, 

přispívá k atmosféře vzájemného uznání více než stovky interních dokumentů 

nabádajících k profesionálnímu chování. Je to právě tato snaha vést příkladem, co 

prohlubuje zakořenění etikety v každodenním pracovním životě. Ať už jde o ochotu 

vyslechnout zpětnou vazbu bez přerušování, nebo o prokázání drobné laskavosti. 

Vedoucí má jedinečnou příležitost kultivovat to, co chce, aby v rámci své 

společnosti vidělo. 

 

Nekončíme 

Etiketa se nemůže zastavit u zavedení systému. Ani ty nejlépe navržené standardy 

nepřežijí bez pravidelné aktualizace a adaptace. Vývoj etikety – stejně jako vývoj 

samotné firmy – je dynamický proces, který vyžaduje pravidelné reflexe. Jakákoli 

pravidla etikety, která dnes fungují, mohou být zítra překážkou, pokud nebudou 

odpovídat měnícím se potřebám trhu, klientů nebo samotných zaměstnanců.  
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Proces 

Je to jako v životě. Některé věci jsou prostě zastaralé. Je rozumné zavést do týmu 

mechanismy, které umožní pravidelně zhodnotit, zda jsou stávající principy stále 

relevantní. Tento proces nemusí být složitý. Stačí cíleně vedené diskuse na týmové 

úrovni, kde zaměstnanci mohou otevřeně sdílet své zkušenosti s tím, co funguje, 

co je překážkou a co by mohlo být zlepšeno. 

Tím, že je etiketa ve firmě vnímána jako neustále se vyvíjející proces, signalizuje 

nejen svou flexibilitu, ale i svůj závazek k průběžnému zlepšování pracovního 

prostředí. Tento přístup posiluje firemní kulturu a zajišťuje, že firemní etiketa není 

jen dalším dočasným projektem, ale fundamentem, na kterém mohou stavět 

všechny další iniciativy a hodnoty společnosti v budoucnu. 

 

Viditelné výsledky 

Když teď máte všechny klíčové myšlenky a principy, jak implementovat etiketu do 

firemní kultury, je čas, abyste vše proměnili ve skutečnost. Bez konkrétních kroků 

může i ten nejlepší plán zůstat jen dobře napsaným dokumentem, zavřeným někde 

v šuplíku.  

Proto se rozhodněte. Během naší spolupráce se pustíme do praktických cvičení, 

které vás a váš tým posunou směrem k měřitelné změně – k vývoji, který nejen 

pocítíte, ale i uvidíte ve výsledcích. 
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Epilog 

____ 

 

Milí čtenáři, 

na této vzrušující cestě za tajemstvím moderní business etikety jste už načerpali 

mnoho cenných vědomostí a dovedností. Věřím, že jste nyní připraveni stát se 

opravdovými lídry 21. století, kteří se svým týmem dokáží obstát i v těch 

nejnáročnějších situacích. 

Jak jste si jistě všimli, business etiketa není pouhá znalost správně podávat ruku 

nebo použít na slavnostní obchodní večeři ten který příbor. Jde o mnohem víc. Jde 

o schopnost vcítit se do druhých, komunikovat s respektem a diplomaticky řešit 

konflikty. Jde o umění vytvářet a udržovat kvalitní vztahy, které jsou základním 

kamenem úspěchu v každém podnikání. 

Během mé více než dvacetileté praxe, z velké části v mezinárodním obchodě, jsem 

měl tu čest poznat stovky úspěšných lídrů a podnikatelů. A všichni měli jedno 

společné  - perfektně zvládali právě ony klíčové principy, o kterých jsme si v této 

knize povídali. Ať už šlo o jednání s obchodními partnery ve více než třiceti zemích, 

vedení vlastního týmu nebo reprezentaci firmy před zákazníky očekávající nejvyšší 

standard.  

 

„Většina z nich měla své odborné poradce a firemní důvěrníky. 
Podobné profesionály, jako byli oni sami pro své vlastní 
klienty.“ 

 

Jsem přesvědčen, že i vy máte potenciál dosáhnout na vrchol. Stačí jen vytrvat,  

zůstat věrni hodnotám, které vyznáváte a pracovat na sobě i týmu. Nebojte se 
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vystoupit z davu a jít vlastní cestou. Buďte autentičtí, sebevědomí a vždy 

připraveni učit se nové věci. Stojím vám po boku. 

Pamatujte, že etiketa je především odraz vašeho charakteru a osobnosti. Je to 

způsob, jak vyjádřit úctu k sobě i ostatním. A věřte mi, že lidé to ocení. Přesvědčil 

jsem se o tom už tisíckrát. Ať šlo o obchodní partnery, kolegy nebo klienty.  

Vím, že nyní stojíte před důležitým rozhodnutím a náročnou výzvou: Jak těchto 7 

klíčových principů, které jste se v této knize naučili, dostat do praxe. Nejste na to 

sami. Vy buďte vždy profesionální, diskrétní a loajální. Buďte diplomatičtí, 

respektující, empatičtí a sebevědomí. S těmito „kartami v rukávu“ nemůžete 

prohrát. S transformací vašeho týmu vám pomohu já. 

Přeji vám mnoho úspěchů na vaší cestě k vysněným metám. Nebojte se jít za svým 

snem a měnit svět k lepšímu. Jsem tady pro vás. Jste připraveni stát se hvězdami 

business etikety a zanechat v byznysu nesmazatelnou stopu. Tak do toho, 

budoucnost čeká právě na vás… 

Zůstávám v myšlenkách s vámi, přeji Vám pěkné dny a úspěch. 

 

 

 

 

 

 

 

Váš 

Daniel Šmíd 
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